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(észefüglstea. 

1 rgacadi firuendendtaj srídketi keldldtöb nene, ümelyek sík d feérééit, a. Drtvéteiek 

fenösstenittásat, a fölyyssetek kae jizeesőinek szevéttéit révég da sikere, hatékony madole 
replikdlását Közedve az értőkelő kidetdiak hézresítbatják a szociális projekiek kelneső firnnisdmi 
ogetetatatat, a hiridédgle feuszorii kislasjtárát 1 syeryő arcos híya fels fittyet, üGEY a izaddlír 

szföreben lefőytatátt Értékelő kütatdroki sajátis felkészültséget gérnyeléek, A kies részpételré ugaétie, 
EVÉS fonyyesítek nél kilioien allaísrazthati gl£TókNÉatas Wrellett a izodGáli fereszér túurá füvyetten értékelő 

fetedetési anndéllek altalmyezása szuksagos A szerző resztdésen iiérteti a Maser Full és Elite Hagar 
úttal eeprigben tlfellesszett Trtdent-erddsZzert, mént a rrodáli értékela kutatások egy fehetréses tszásvet. 

Körtsszzte ki krtéleln fgtatis - Trident — brzenytfékekta alafbalú tendál jtltéa — diNfORtáN pie 

- krotkat meddolkodás 

ikrérec 

Eitzétalen 15 indtítáldé in érgflenténténi tetel feapvét, [dd ce futedestettal fene in project plonáray ár 

Program adabbation y jdentéyisz rare csepeonenti át the fore, etalvattón helbi 18 rehácalng firessfnl 
dikül affeztéte iudvi, Tőepetore, eraluastion can firnadató sgezégy lorel cggyzestenis azér taepdi erne Fopaftedták 

in tbs söcigi field dessandt sbécitt reverz ill, letérni rertardh haséd art comewenty bartiabattan is ati 
öahorlant szelte Hít estate vasuti develepzzénit fegybastt bat mulepesdést saltes are needed wir 
JÖ emilni 14 űre an rottál Dízesiiy. Uhe adtbár vive a detálíed rerisw ax [be Tajdent eendeél deeelabel 
ín Ragsr olt zarni ] Lőtkzese Hagar. 

kepserds: Eratutis — Tridegi — epjdéneszteséd metal mark — aiuto? apbenacb — sétiégt tötukiny 

Az értékelő kutatások szerepe, főbb modelljei és módszerei a szociális szférában 

A szüriális munkás szakmai tevékenységét, 4 szociális intézmények fejlésztési strarégiiit 

mulmdiszeiplimáris kurarások alapozzák meg (Pik, 1994) A bizonyítékokra alapuló szociális 

munka kriteriumámak megtogalmizisával, a künkü-zelékúv gondolkodás közeppénbű 

kerülésével az alkalmaágatr kurarások jelentősége megnörr mind a gyakorlat, mind 4 szócialis 
küpZzesek területén. fWarkins, 2097, Mega, Mobna, 2007). Ahogyan a. Couudli on Social 

Wiark Fetucirion fogalmaz , A kvilirav és kezntítatje kutatási tartalmak megjelenítése 

segít megérteni, mir jelent a tudományos, elemző és enkus megközelítés érvenyre juttatása 
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a gyákörlad munkában (4, A küratásra vonatkozó ismererek birtokában 2 hállgatók magas 

szintű szolgáltatásokat nyújehaznak, válnozásokat kézdeményezherek, fejleszük a gyakorlag 

munkát, formálják a szakpolitikát, és értékelni tudják saját tévékéenységükerő (CSWE. 2001, 

pl. 
A folyümarosan és gyorsan változó külső feltételrendszer kihívásaira rugalmas 

válaszokat kirmunzálni igyekvő döntéshozók indovany lépéseinek, új projckgemek 
legogasulsagár értékelő kutatások rámaszrják ály és ezek a kuratások segítik A szacialis 

orogramók , knómbauutolásat vagy adekvát reformját. Különösen nagy tépje lehet az 

ertékelő kutatásoknak egy olyan válságos időszakban, amikor a rendelkezésre álló, egyte 

szűkülő crőforrások öopcmilis elüsztása, ezzel párhuzamosan megfelelő fejlesztési strarcgiák 
kidolgozása egyes lársadalmi csoportok számrtára a túlélést teszi lehetővé — vagy éppen 

lehezetlenné, További, a szociális projekrek értékelésében mérvadó szempont, hogy akkor 

számíiliázunk AZ egyes társadalmi csoportok egymás irány szolldaritására, ha a tervezett 

fejlesztések sürin szem előt tartjuk a méltányosság, a társadalmi igazságosság legfontosabb 

alapelveit: az érintettek bevonását, az informaciók mégoszrásat, a döntéshozói torzítások 
kiszűrését, valamint az csédlegesen mssznak hizonyuló dönréseker körnigáló mechanizmusok 

beépítése: (Mikula, 19441. 

Az értékelő kutatás súrán szisztemütikusán, mások számara is követhező, átlátható módon 

alkalmazott tudomanyos módszerek segítségével felmérjük az adott program rervezésének, 
megvalósulásának minőségét, a fejlesztés hatásán, (Rossi, Lapsey, ét Freeman, 20H). Az 

értékelő kutatások egyik célja tehát az elszámáolratharóság áztosítása, annak a kerdesnek 

a xöorrekt megyülaszóolása, hogy a fezlesztésre szánt összegeket valóban a leherő léegjöbbin 

költötték el, a dönrések eredményeképp calóban javulr-e a ámmdüló helyzet? Másfelől 
minden értékelő kutatástól elvárható, hogy részletes információkat adjon a megbízónak 

és más érimnrerteknek, hogyan féejlészrhetk tovább sajat projektjükor. Végül, az eredmények 
közzérérele segíti a hatézogy innovációs lépések kiteriesztését, megismeérlésér. Ezekkel a 

célokkal éisszhangban az errékelő kutatás a következő kérdésekre összpontosít: 

Hogyan működéöj azadort fejlesztés, milyen haszonnal járt, üsszességében miféle 

harásokat eredményezertő 

- — Mennyiben felelnek meg az eredmények a szándékölr harásoknak? 

A Színvonalas és szakmiajlag megalapozott éreékelő kurarás elvégzésének egyik gyakori 
akadálya, hogy nem könnyű a szükséges forrásokat előteremteni, hiszen a jól képzet 

kutatószemélyzet alkalmazása meglehetősen költséges, Komoly problémat jelenthet továbba 

a folyamat Éclen gyakorólr polidkat könrröll — egy ilyen beavatkozás az értékelő munkár 
pusza litszat-révékenységgé silányíthatja. Ettől a szelsőséges veszélytől eltekintve sem 

hasznosulnak azonban maridékrajánul áz értékelő kutatások eredmenyei, amnimek akár tobb 

szerző abban látja, hogy az értékelők nem fordítanak kellő Égyelmer a megbízott), kliensek 

és a kutatók közórn alapvető érdekkőzösség hangsúlyozására, a kurarási tolyarar és áz 

eredményeik kommunikációs verületeire. Igy azután nem sikerül a megbízót az eredmények 

érvényességéről és gyakordani hasznosítharóságaról meggyőzni. Megesher, hogy nem tudják 
jól kezelni a felek közén esetleges kulturális különbségeket, vagy nem Agyelnek eléggr arra, 

hogy a kapcsojattartásnak, visszácsatolásnak a kutatási projekt során folyamatosnak kell 
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lennie [Fourier and Seurh, 1993. Márás, FPierzCiibhon. Freeman, 19884 

Az ertekelő kutatások széles módszertani palerraja felvonultatta a rcsadaloratudórányi 

kutatások elrerjedr és hevert eszközeit, rág reret engedve a kutar kreátvitásának. A műfajból 

küvetkezően mibbnyire sikeresen oldható fel og kvalítadv-kvandtativ kurarások közötn 

larszolagos ellentér: az érvényesség és meghízhatóság, valamint a kölrség-hatékonyság 

együttes kívánalmult szem előtt tartva örvözhertőek a kér megközelítés kinálta módszerek. 
techmkák. [d ocrchecsség ténye nélkül akciókutarás, adatbányasza,,  benchmarking, 

esettanulmány, dJiskurzus-ínalteis, Belféssopott, töküszesoport, kntiküs incidens elemzése, 

az cmnortáhai meghevelés módszeren, különféle inrerjúrechrukák, kérdőívek, skálizó 

értékelések, megvalósíthatósági vizsgálat srh.) 

[dzAuhhar a közösségtejllesztő tevékenység társadalmi retormiolyamatokban jarszórt 

fordns szerepe, a erület iránt érdeklődő szakemberek és szereézetek tevékenysége, 
érdeklődése, valamint a kólséghutékonysáp szempontjának kanesúlyozása révén a szociális 

prolektek egy részében főkém az akciókuratás került előtérbe. Az akcriókuratás külcsfogalma 

a parncipició, legtönrosább Folyamara a kömmumkarív cselekvés, A kuritás a fejlesztési 

folyamatról elválaszthatatdán, és a kliensek tevékeny részvételére, együttműkürdésére; közös 

tudására alypoz. A közös cselekvésben evökerezik, formálódik az adarvezérelr kutarási 

folyamat, am; — az államló visszacsatolások beépítésével - a további közösségi cselekvés 

TETVEZÉSÉL $eytti ció. 

Me Ps fo 

ii Kérdősek 54 / Új kérdések : s 

Terepmunka —/ Refleciók Tarepmunko — Reflaciók 

(A Elemzés Elaemrás 

FH 
EEE— EE— —— 

selekveésők LL cselekvések 

Az akciókutarás alapelemes és folyamata. Baráth (2000) 

innak azonban olyan helvzerek, amikor az értékelés fuggodenségét érdemes biztosítani, igy 

peldaul minden olván szóciális projekt eserében, ahol a tervezés mozzanatai előzérhé kerülnek 

a. közösségfellesztéshez képest. Az innováció megálmodóinak természetes elfogultságy 
torzíthatja az erédményeket, és úyenkor a trljés fejlesztő folyamat hibás feltévések alapján 
folytatódik, vagyis olyan. modell rephkálására törekszenek, amely a valóságban nem, vagy 

aem teljesen vált he. A Függezlen értékelő kurarásokar végző szakemberek az egyes projektek 
értékelésére hazánkban jelenleg tőkén: a hagyományos kérdőíves eljárásokat alkalmazzák, 
neha mögöttes szervező modell expücirt rerelezése nélkül, Különösen raz ez a szociális 

projektekre, ahol az elrérjedt vállaláni minőségbiztosítási modellek átvérele, alkalmazhatósága 
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kérdéses, hiíszeti 4 Kér terülezén teljesen eltérő, pyakcin egemaásnak ellentmondó ertekek 

kerülnek előtérbe, 

A Trident struktúrája és főbb módszerei 

A továbbiakban egy a szociális és egészségügyi projekrek értékelésére kidőlgozott Független 

értékelő mödelh, a Trdem részletes ismertetésére kerül sör Ússzhanghan az értékelő 
kurnrások áfralános megháatírozásáváal, a modcl megalkotói arra finyelmeztemek, hogy uz 

eredmény; a projekt kimenetele küléskérdés, azonban mem. ez az. egyetlen elöntő fakror, 

amelynek mentén a teljes projektet értékelhetjük. A "Fridenr-módszér mégílkötői, Röget 

Fils és Elaunc Hogard (2000) az innovácn bevalásánaák meégírélése során rovaábbi leriveges, 

am joval rrkábban teltert kérdésekre 15-főkuszálnak: Hógvan zajlott a fejlesztési folyamát: 

Melyek voltak a fontasabb történések, mérföldhévek, különleges események Így a folyamat 
tanulságait más könrtextasban 15 ervényesíreni nidiuk azaltal, hogy összerűggesbe hozzuk 

sZ Inn vació folyamatát annak aredményeivel A szerzők további zérdese, hogy miképpen 

vélekedtek erről a folyamarban érinretrek, a kockázarviselőke Ez biztosítja az értékelő kurarás 

kiegyensülvozársásiít, mélkránvosságat Az eredmények nem egyeren perspektívából, 
hanem dialogikus keretben, a lehetséges releváns nézőpontok sokaságának számbaveéreléveil 

ielenírődnek meg. 

Hogsard és Ellis az értékelü kurátjsokhoz a következő struktúrát [ovásolják: 

RIMENET lőurpur: az ervdmenyek, tágabb értelemben az innnaváció kimeénedg oldalának 

vizagálara, heleérrve a nemeszándékölt harisok telmérését 

POLYÁMÁATÓK (processes): a fejlesztési folyamatok , súrú" leírása; elemzése, 
KÖOCKAZAÁTVISELŐ FELEK NEZŐPONTJA faalúple srakeholder perspectivés): 

minden kockizaárvselő fél szempontpinak megjelenítése. 

Agy ela judltérz a dzorentt 

Az adarok körének meghatírozását, valaminta választott móödszereker minelén hurrás 

ésérébeén a kuratói kérdések harározzak még, (ván adarokáat vönnak Be a vizsgálatba, 

Amelyek értelmezhetőek 1 mighízó, az értékelő vágy 4 résztvevők szimára. További 

szempontként jelenik még — a kuratásra Fordírható erőtörtások függvényében - az adatok 

hozzatérhetősége, feldolgozásának módja, Á Tridenr-módszer alkalmazása mindenképpen 

cilalatéle adar-és röhhfele kuratási módszer rendezer kömbinaciojár jelent, ahol a kvalitatív 

és kvandráriv eljárások kömplemeéntér módon kiípcsolódnak űsszé, opumalizálva a kutatás 

folyamarar és eredményett, 

A kimenen oldal, az eredmények számbavérele humán fejlesztések eseréhen igen 
gyakran cetalmazza valamiféle elselkédéses komponens mérését. Az értékelők feladara, 

hogy — egyeziewe a megbízóval és a folyamat részeseérvel — meghatározzák azokat az 
indíkátorokat, amelyek mentén az erédmények, értékelése megtörténhet, Gyakori, hogy 

nem úll rendelkezéses megbízható és érvényes mérőeszköz, hanem a kutatóknak kell ezeker 

az adot projekrre specokusán kifejlesztéem, Elhe és Hogard cét 4 módszertani kiluyási a 

következő példán keresztűl szemlélteti Fgy egészségügyizoktatási fejlesztési prajekiben 

megfogalmazott cél a hallgatók kompetenciájának és bizalmának növelése" — árt maga 

4 projekt a térszetős rérornikán túl semnmut nem mond czék seévééel Áz értekelőknek 
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u kömperencia mérése céljahól 4 hallgatók reljesíeményét kéelletz felmérni. A , bizalom 

könceprualjzálása es üpcoracinnalzalása meg keményebb dionak hizonvulr. [doAu5t rrootben 

lérmészeresen már 2 prujekt indulásakor tisztázni lehkét az értékelő kutatás szemponrzjárt, ús 

a szükséges mértékben konkrötizálni az indikatorokat. 

A Trident kérérei közört általában nem javasolják azt az epvébként bevett eljárást, 

hogy a résztvevők elégedettségét tegyék mérés rirgyává az eredmények azonüsításákor. 

Polyrarei az előző példát, a hallgatók saját megítélését önnön kompcrenciájuk fejlődéséről 

számos dlvan érdekeltség befolyásodátja, amely ellenüunond a módszertanilag hiteles, 

pontos értékelő kutatás elvárásainak, A résztvevők szempontjainak megjetenítésére rág teret 

biztosít majd a módszer harmadik pillére, a kückazarviselő felek szempontjainak leírása es 

ciemzése, 

1 szekrol RÉT? egy LARGPÁCIÓ folyizztterte 

A falyamarok adekvát leírása egészen más típusú nehézségeket vet fel Az értékelő kutatás 

egyik fő problémáját ebben sz csethén az jelent, hogy 12t elsősorban kvalítarv módszereket 

felvet és kell bevezemi, amelyeknek teljes körű alkalmazási az adorr [dő- és pénzügyi zereten 
belül nem, vapy nehezen kivitelezhető. Erdemes tehát alaposan megfontolni, milven 

térmészerű adatokra támaszkodhatunk annak érdekében, hugy a fejlesztési folsintarot 

öopnmáilisan modcilálni rudjuk. A reszreevő megfigyelés szamos clúnvt tirtoptt, ám 
munkargényés, és képzett szakemberek bevonását igényli. Felerelezhetjük azt is, hogya jó 

gyakorlaror a szervezet kodihikálra, és igy rendelkezésünkre áll egy olvan mérce, amelyhez 

siszonyíthattuk a valóságban lezajló eseménvyeker, cselekvéseker. elven mércéldl szotgáihar 

néldául a szervezetei és működési szabályzat, a kollektiv szérződös, a szakterület etikai ködja 

stb.) Gryakran dúnr a kuraró az intérjúzás mellett, arra kérve a válaszadót, hogy a krmkus 

Cserekre ÓSSZPÖNTÖSÍTSÉÖN. Ebben az esetben érdemes többször találkozni a meginterjúvőlt 

személyekkel, és a kurarási eredmények alapján fisszeájló kezdeni értelmézésekér velük is 

megosztani, hogy azr szükség eseren kiegészíthessék, ponmsíthassák; Ha celjes képeralkotunk 

a projekt tölyarmitáiról, akkor meptelelően össze tudjuk kapcsolni az eredményeket: az ókor 

előidéző körülményekkel, és a folyami konstruktiv lépéseit egy másik, hasonló projekrhen 

meg tudjuk ismétel. 

Bár a második pillér kérelésköre a jó gyakorlat (best practice") elterjesztése érdekében 

aulcstonrosságú, a módszertani nehézségek mian kevés kuriwró foglalkozik ezekkel 

részletesen. Hogard 2007] A kölrség-hatékonyság szempontjáit is bevonva elemi azokát a 

módszereket, amelyek erre a célra rendelkezésre állnak. konzultatív megközelítésmödjába 

harom lehéetkéges módszert vün be, és ezek örvőzerekeppen alkotja meg a rekonsttuürív 

etioeraha módszerét 

- — kKrinkuz cset elemzése 

- — Delh-technika 

kKoönsnrutív crnigráha 

A könkus incidens elemzése olvan helyzetek azonosítását igényli a reszrvevőkenl, ahol 
különösen hatékonynak, vagy éppen ellenkezőleg, nagyon sikertelennek irélték meg saját 

részvérelüket egy prohtémamegnidő folyamarban: így tehác a figyelem a problémamegoldás 
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szempantyítból vész fonton saga nt yozdolr cseleevésekecirányul A szakombernek azonosítuni 

zel, hogyan jútt lérre az adort helyzet, pontosan mir Tés á megoldás érdekében, és nuset ítél 
különösen sikeresnek / sikertelennek az esetet. Tübb eset együttes elemzese elvezeti a kutatót 

egy madoll megalkorásához, amelyben leírható a köveretr gyakorlat és a megmurrkozú/ 
hiányzó kompetenciák. A midellr azután a résztvevőkkel folytárort továhbi megheszélések 

alkalmával ponrosírják, A módszer alkalmázása a kövérkéző kurarói lépeseket igénvir 
- a celpopulácii meghartírozása fszákermberek, úugyfilek, más érinitertek) 

- az esenleirasok beszerzése (hány eser, kikről, 57 gyüjd össze, hogran?j) Egy lehetseges 

vezérelv — amennyiben a kütarás költségterve megengedi — a Ciliser és Srrduss [1967] által 

javasolt teoretikus mintavétel. A kutató addíg emeli be az adátok újabb körér a 4 izsgálarba, 

amig az ismétlődő mintazatokban mar nem bukkan új elemre — ekkor a minta megfelelően 

telirédőtt, ús midorad , elmélerünk" megfogalmazására. 

a1komperenciálk meghatározása, ponrosítasaa kuratisnan resztveviádatkozlók visszajelzéser 

alapján. 

A Delti-technika a delpbni jósda s. szakemberemek" rénykedését idén, akik adorr 

problémával kapcsolatosan sikeres, működő prodikciókar tertek. A kuratas során az 

együeműködő szakembereket (szakértőket) a fejlesztéssel kapcsoluros releváns információk 

egyedi ertékeicsére kérik. A kutaró begyűjti cs rendszerezi a szakemberek véleményét, majd 

az Anonimutást hiztosítva visszaküldi a kaputt errékelésekéer, Elhen a Kizishan minden 
szakértő úüsszesítve lárji az egyezéseéket és uz ellentmondásokat, fost arra kénk, reflektáljon 

a kapor credményekre: A folyamaror addíg ismédik, amig elfogadható konszenzust 
sikerül kialáakítáari az adort kérdéshez. A Deln-rechrukár az értékelő kutatás röbbh fazisáhari 

alkalmazhatjuk: segínségével meghatározharó az á sztenderd, amellyel összevetjük a 

prGjeki tényleges eredményen, megismerherjük a kóckazátviselű felek egyes csoporíjüulngk 

álláspontját, és kialakítható a konszenzus arra nezve, milyen mégháítározó folyamárok 

alakították a projektet: A Delh. módszer előnye, hogy megjelenini az egyedi nézőpontokat, 

ugyanakkor ú létrejőrt konszenzus az álláspontok üsszességér tükrözi, Az anorumitás Pieces 

biztosítja a vélemény-nyilvánítás szabadságát, a csoporrpolarizációs harások kivedésüit 

Föntos, hügy a Delh-módszert ne alkalmazzuk olván rerüléteken, ahix ugyes IzéWwéfez 
kell megítélni, különösen, ha a csnport rágját ismerik egymást: hasznosabb, célravezerübb, 

ha a csöpörttagok általánosabb állításokat, vagy tunkciókat, szerepeket mérlegelnek. A 
módszer segítségével könnyen validálharjuk az egyéni interjúk és a Erikus incidenseeléemzés 

eredményei alapján telépizett közbenső modellr, 

A könstítütiv etmágrátia célja, hogy a klássztkus emogrihai megközelítés mélységeit 
a rendkívül munka- és ennek folytan költségigényes részresvő megfigyelés alkalmazása nélkül 

érhessük el, Éz a tajta emogriha visszacmlékezéseken alapszik. imterjúkca, kérdőívekrt, 

videókra, naplókra, teljegyzésekre épít, és gazdag leírásokat eredményezhet, Az eljárás celju 

nemnrkán valamilyen rejtett tudás felszínre hozása, explicitté tétele. A techruka alkalmazása 

azon a feltételezésen alapul, hgy A rögzitett adat utólagos elemzése 4 célökhoz képest elég 

híven tükrözi azt a valóságot, amelyet d közvetlen megtigyelés révén tapasztalnánk, 

A rezőnstítúny emocrihu a konküs nendens technika, a körsttudv emográfia, es 

7. PDelh-módszer úrvozete (Ellis éz Hagar, Xi), Egy konkre; kutarás keretei kézött a 

szerzők a munkanelyi gyakorlatra vonatkozá implicit feltevéseket, a letekretett szabalyok 

lehetséges érrelmezéseit vizsgálták. Fontós, hogy maga az értékelő kutató nem volt az adoti 
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terület szakemhere, szakértője: chhen az esétben a vizsgíl személyek esetleg a , kenus" 
vagy az ,ellenségő szereper ruháztak volna a küriróra. A kutató saját céljaként az innovatív 

gyakorlat lehető legpontosabb és legrészleresebb léképezésérs ielőlre mép. Ide tartózótt 

például egy úpikus és egy nagyon szokatlan munkanap bemuratási, leírási. A kutató feladura 

ilyenkor az, hogy minden általánosabb megfogalmazásra rákérdezzen. Pi: , mégmuráttam 

a gyakornoknak a legfontosabb fogásokat" , És melyek a legfonmiosaábbi fogások?" A másik 
fontos szempont a sikeres és a rosszul működő szakmai gyasxorlar elkulónítéso, úz így 

kialakuló fűbb kárógódákut, összefüggéseket azún egy újabli körben, rováhbi interjúk 

segítségével tesztelik és Hnomirják a kutatók. A rekonstituny cmnográha fiztsat tehat a 

következők: 
- a gyakorlat leképezése a keitikus-incidens technika segítségével 

- — reszletes ,etnográha" megalkotása beszámolók, interjük, naplók srh. alapján 

- — a gyakorlat modallálási, a legtornósább komponensek kiválásztisa 

- —  valdalás a Delh-rechnika segítségével 

A rekonsítudv emogrilia alkalmas arra, hogy segítségével új, korábban nem vizsgált 
területeket rérképezzünk fel Lehetővé teszi az összehasonlításr előrc megharározott 

sztenderdekkel, segítségével megerősíthértjük vagy elvethetjúk azr a hiporézisünket, hogy 

a szociális szakemberek által követert gyakotlart valóban megtelel 4 projektre! kapcsolaros 

slvárásáinknak A kutatás során a megkérdezett szakemberek retdekrilnak saját szakmai 

gyakorlamukra, ami óhatatlanul fejlesztő hatásokat mdukal. 
A rekonsttuttv enmogrália alkalmazása a kérdőíves módszerrel összehasondrva 

több erőforrást ivényel, ugyanakkor küdvezőbb a mérleg, há a résztvevő megfigyeléssel verjük 

Össze [nnóvaítív megközeiirések, új gyakorlatok bevezetése mindenképpen megkövereli az 

elmezdülásr a kvalitatív, feltérképező- felfedező technikák irányúbas ezekben az eserekben a 

rekonsíturiv ermográha a legkézenfekvőbb módszertani választás lehet, (Hopacd, 20073 

Kodkdzateiseló felelt szempontai 

Először azonosítanink kell a legtomrosább köckázatviselő teleker: mindazokara szervezeteket, 

szemelyeket, csoportokat, akik a projektben részt vesznek, vagy a projckt valurmiképpen 

hargst gyakorol rájuk, A , kocházatviselő" kifejezés találóbb, mint a , célésoport", merrelőhbhi 

hangsúlyozza azt a telelősséger, aru minden innovatiy lépés velejárója: A változás mindig 

kockázattal jár, § a célok teljesülésén túl nem várt harások is érhenk a résztvevőket vagy 

az énnterneket. A Todenr megalkorói több széles körben ismert és alkalmazott módszer — 

interjú, fókuszcsoport, nyiton kérdőívek — kömbinációjár ajánlják, s az összehasonlíthatóság 

érdekéhen azonos kérdéseket tesznek fel a résztvevők eltérő vsoporrjainak, ahol éz lenctséges, 

A felek perspektíváinak megjelenítése nem csupán kurarási eszközként jelentős, hanem 

segíti a felek dialőgusba lépésér egymás szempontjainak megismerése, megjelénízése által, 

Finellett egyfajta kapcsolari etikát is érvényre jurttar; a projekt résztvevői úgy érzik, hogy 
tedzságos, mélrányos értékelés történik, amelybe minden érintettet bevonnak: (Mikula 1994) 

Így az értékelő kiurarási folyama; harmadik pillére a projekt szempontjából igen kedvező 

további tejlődési tolyamarokar, elköreieződésr generálhat. 
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Értékelő kutatás és koramunikáció 

A továbbiakban az értékelő kutarások kér lenyeges kommunikációs aspektusával foglalkozunk, 
Az elsú ezek xözül magához a kurarási folvámaárhoz, a másodis pedig a kutarott fejlesztés 

folvámaruhaz kapcsolódik. 
A hureles értékelés a megbízó és a kuraró legtonrosabb közös érdeke, Mivel minden 

projekinek varmak gyenge pontjat, esetenként akár kömöly hiányosságai, visszásságot, az 

értékelő kutatások során a megbízónak és az értékelőnék egyaránt el kell tudni szakadni egy 

fontos, a hétköznapi interakciókat vezérlő hallgatólagos előírástól: ez a masik tél arculatának 

rámodarása, az az elvárás, hogy a kemmunikáció során erősítsük meg a másik fel örnnágáról 

felénk közvetített pozitiv képér, ne kérdőjelezzük meg ennek érvényességét, Hazánkban 

az allamszacahzmus éveiben gyakorolt építő kritika" hagyományos arculu-támogaó, sút 

ránctelvarró gyakorlata nem szolgált hosszú távú valós érdekeken érdemes hgyelnünk arra, 

hogy e téren kevés konstruktív hagyományra ramaszkudhátunk. 

A kuratás tontos feladata tehát, hogy kiemelje az adott projekt erősségert, urvánákkor 

elengedhetetlénül szükséges rávilágítani a gyenge pontokra, a törzüli Ffolyamarokra, az 

csérleges , mellékharásokra", a rosszul vagy egyáltalán nem kezelt kockázat tényezőkre. 

Fnnck mizrosítására különösen Inlyvamatban lévő projékrek eseren célszerű az értékelő 

kurarás egyes allomásamál minden érintett képviseletér biztosító csüportos visszajelzésr 
(stee) adni a meghízó számára, hogy megtehesse a szúkséges korrekciós lépcseket, 

Tekinrenel arra, hogy a Fejlesztő Ilyamarnak álralában több, esetenkénr eltérő érdekeltségű 
értette lehet, a visszajelzést érdemes leher a magyar származású terapeura, Bőszörmeény- 

Nagy beni £2001) álral megfogalmazott alapelv szerint megtenni. A fölbézévpi drfebeshiseá 
forulti-díreéténal bartáln) fogalma nem semlegességet jelent, hanem áz eltérő nézőpontok 

érvényességének élismérését, a megértő, dialogíkus elvek szerint epükező köreműnikátiórt. 

Mivel semmifele látszat-eredményre nem leher hosszú távon alapozni, a fejlesztésben 

tésztvevőű és/vagy énntert felek telszím, ellentmondásos érdekeltsése mógötr jn eséllyel 

találhatjuk meg a minden érintettet bevonó dialógus lehetséges alapjait, 
A kurarás masik fontos kommunikációs vetülete maga a szervezen kommunikáció. 

Hogard (2007) rámutat, hogy minden társas folyamatra vonatkozó érrékelő folyamat 

epvik központ cléme a szérvezeg kömrnurikációta irányuló vizsgálódás, mivel maga az 

innováció a kommunikáció révén megy végbe. Ugyanakkor, meglepő módon, az értékelő 

kutatások és a kommunikáció kapcsolatát megjelenítő cinulmányok száma rendkívül 

alacsony, a kommunikációs audir pedig említésre sem serül a nemzetközi szakirodalomban. 

A szerző olvan neves adatbázisok árcizsgalását követően jutorr erre a következtetésre, 

mint az Applied Social Scíncés Indexes and Abstracts, a Bath Intormazgon and Da 

Services för the 50cial, Sciences, az Ingenta Daialase és a Blackwell Publishings Synergy 
Database. A kaápcsolar leginkább azon a szinten jelénítődik meg, hugy a , jó kommunikáció" 

milyen harással lehet a menedzsmentre és a szervezeti struktúrára, ám a kommunikáció 

tanulmányozásár nem teszik az értékelés közpond cléemésé, Hogard szerint énnek egyik 

lekerséges oka 4 pozitvisea kuratási hagyományokban rejlik, ahol magukra az eredményekre 

jobban összpontosíranak, mint az eredményekhez vezető folyamatok adekvat leírására. Ellis 
és Hogard a kommumkációs aktusok elemzésé: tekintik a legfontosabb komponensnek, 

azonban sáját megközelítésükben egy korábbi elméterből, a kommunikáció tranzaktív 
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móodolyjebal indulnak ki. Eszerint a kömmumkáíció ném más, mint az intormaáció tavabbutasa 
idot piarrról egy másikiy — legyen szó humán ásénsekről vagy másokról. A folvamat során 

AZ üzenetet valanutféle kódba csomagoljuk íiebben a maodellheg ilyen pl, az embe nyelv 

157, majd adott csatornán, pl. a verbális csarárnán ár, megküzdve a különféle zajok eltérírő 

hatásával, eljurrarjuk a betogadóhoz. A , vezerék-meratorára" (Meddv, 1993) épülő mnzdell 

kererej közörr számos jelenség jól leírható, azonban a társadulrnű kommunikáció világában 

több fogyarckossága 15 megmuratkazik. )érezik-e számunkra az üzenei (3 gondotág annak 

csamaágoló-anyaga fa nyelv vagy más szímbobkus rendszed nélkül? Mindíg rudjuk előre, 
pontosan hogyan zajlik le az interakció, vágy van szabad téte 4 spontáérításnak, 1 jelénrés- 

változásnak, larnlásnak? Horaryi (1999) szerint a kommunikáció lényege nem 4 puszta 
mformácio, hanem a tudás A kommunikáció funkciója a problémamegoldashoz szükséges 

tudások elérhetűségének hizrosítása Pariicipációs, a nudúsákban való részesedési, n kültúru- 
alkotást hangsúlyozó modellje hasznosabb megközelítése kínálhat számunkra az értékelés 

során, mert 7 tudást összekapcsoljá azokkal a folyamatokkal, ámelvek a tudás eléréséhez 

vagy közös konsírudlásához vezetek — úgy, ahogyan a körtekt értékelő kurarás ís számot 
ver mind az eréedménvékkel, mid pedig a folyamatoktal, A korábbi temzekdv modell 

uchány hasznos szempontja egy tágabb, a humán körmunrikáció valós természetének 

júbban megfelelterhem kererbe igyazorran jurhat érvényre. 

eA  kömmurmkatiús audit a  körmmunikicó  tilőzótájánák, fogalmainak, 

struktúrájának, áramlásának és gyakorlarinak árfügó, alapos tanulmányozása adot 

szervezeren belúl" (Emmanuel, 14953, 5. 1d. Hogsard, 3177, 1783 Áz audit révén az irányító 

péntósan tudja, mi történik a szervezeten belül a kormunikáciúó szintjén, alieleen, hogy 

koribbi előfeltevéserre vagy gyakran rúrz visszájelzésekre rámaászkodna, A kommunikációs 
audit legfontosabb kérdései a fonvekből kiündulva a következőképen hangzának: eljut-e a 

szervezeten helül a problémamegüldáshioz releváns, folyamatos fejlődést támogató tudás 
minder érnnzenhez: Milven kommunikációs hálózaror alákíranak ki a részreevők, és mulven 

akadályokkal, gátakkal szembesülnek a hálózaton helül? Problémaár jelent e adot hilózammi 

belül az információ kisajatítása vagy egyiírányúsítása, nehézséget akoz-e kiszűrni a releváns 
információkat az adátok iradítahól? Felkészült-e minden érintett a részvételre, Aziz az 

információ értelmezésére, beépítésére, megosztására? 

A kammun:kaciós audit elvégzése során gyakran az [CA (Inrernational Conimunicition 
Ássuciullaán) munkájára támaszkodnak. Ez a 134 itermből álló kérdőív a hervoncs években 

készült (a rranzakriv modell ajánlásait követve) és 9 rerületer vizsgál a szervezeten belül 

1, Mennyi az az intormáció, amit meg keli kapnunk údott temüval kapcsolutban, és 

ténylegesen mennyi erkezik he cbhból? 
2. Mennyi az az információ, amit tevább kell küldenünk másoknak adort rémaval 

kapcsolatban, és mennyit küldünk c! valójában? 

3. Mennyi utánkövetés történik és mennyire van szükség 4 másoknak küldött 
intormaciókkal kapcsolarban? 

4. Mennyi az az információ, arnelyet meghatarozott förrásokból kapunk, és mennyi 
az, amennyiri ezekből a forrásokból szükségünk van: 

Mennyire érkeznek időben a külcsontosságu forrásokból kapott mformaációk? 
Mennyi az az információ, amelyet meghatározott csarornákon keresztül kapunk és s

 
in
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ménnyi uz, amelyte ezeken A csarórnákon keresztül szükségünk vány 

Hogyan jellemezhetűek a kommunikárorok közötti emben kapcsolatok: 

A, Mennyire elégéderéek az éritütték a legfonrasalh szervezétei eredményekkel? 

9. Demográitias muarák. 

a kérdőívben 1 hagyomany, kvanrtititjv kurtaról vilásképnek, kommunikációs üspekrashól 

nedig a ,vezeréekemeriforának" megfeleleerherő kérdések mellett megjeleik a lkevalitariv 

kutatások néhány szémpéntjá 1: 4 , mennyi" meéllert a , hogyán"tipusú kérdések. A kérdőív 

a válaszadó által ideálisnak, vagy legalábbis szükségesnek tartorr állapotot hásonlítja ossze a 

reslirással. Az ereden vizspálar során a válaszádó dönréseit egy 3-toku lakerteskála segítségével 

fogalmazza meg, Hargit és TOunsa munkáját kűverően a kérdőív újabb adapticiójár (E lögard 

Barker Communcanon Audit for Placemeonrs) Hogard és munkatársái végézrek el 2003-ben 

(Hőpacd, 2007), megtárrva az ereden kérdőív font osábli szempont, 

A Trident-módszer hazai alkalmazási lehetőségei 

Hörard és Ellis rnodszere szociális és egészségügyi, valaminr az ehhez kapcsolódó képzési 

komcxrusban került alkalmazási, 1414 pl, úlyán közismert prevenciós projekcck lokális 
DEVvezeresé: kövétően, mint a Biztos kiözdert (Sure Starr). Á módszer legtontosabb lelherséges 

alkaimazási területei hazánkban 15 hasonlóak: a szociális protessziók vonárkozásában 

jól errékelherőéek A módszerrel a . prtvenciós, a gondozási-rehabíítáciús, a képzési és 

tavábbkepzesi programok, Relitve új szakterülerékén, mint armilven pl, az egészségügyi 

es klinikát szociális unka, a Trident lapíkája, különösen második és harmadik pillére új, a 

szociális munka értékeinek jól megfeleltethető szemponrokat jeleníthet meg a hagyományos 
meérikális módolles belül. 

A modell alkalmazása feltétlenül megkívánja a gyakorló szakemberek és a 

tudományos intézmények szörös, valós, egyenrünyű, es kölcsönns riszteleten alapuló 

parraéri együnrnűködésén Kutatás és praxis jelenleginél erősebb összefenődása hosszú 

závon olyan fejlesztéseket ndukilhat 4 szocialis szteráhan, amelyez rélzürrahb, hatékonyabb 

segítő intervenciók kimunkálásához vezetnek, Emellett, amikor a gyakorló szakénmtber 

hekapcsolódik a zurarás folyamátába, szakrnii szernelyisége érik, változis, felkeszültebbe 

válik a kntikar-reltékíiv gondolkodásra. További fontos szempont, hogy a kockázarviscín 

felek nézőpantjanak megjelenítésével a fenti módell szérint végzet kutaromúnka jól szolgalja 

3 szociális professziók alapvető céllátűzésér az egymás és onmagunk iránt felelős, közös, 

rarsadaimu fejlődést eredményező tudás kinunkálásár és az ennek megtelelő cselekvést 

Irodalom: 

Barárh Á, (20061: Részreevő közösségfejlesztés. 1m: Baráth A, Holhnys, ), Jones. 

Macikovűá, 5, Szilárd 1 (szerk). Esés rovs gyík dtvém [Já kézikonyr 

jRitldine Heattby Ewa vantsunitíe Training Manu Chaprer FV, Vártepont Cove; 
[devclnbzseet)). Brussels: 1OM — International Organization tor Migratton. pp. 83- 

118 (1 ungariain Translation by Dániel Molnár, 2007) 
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